



本校通過未來學機構認證 WFSF 來函恭賀

【賴映秀淡江校園報導】世界未來研究聯盟（World Futures Studies Federation, WFSF）於 9 月 23 日來函教育學院院長陳國華，告知並恭賀本校教育學院教育與未來設計學系學士班及碩士班通過該機構的認證（WFSF Program Accreditation Council），並將安排頒證。

陳國華表示，本校於 1999 年獲 WFSF 頒授「全球未來學機構最佳貢獻教育機構獎」、2016 年本校董事長張家宜（時任校長）獲夏威夷未來學研究中心（HRCFS）頒「推廣未來學傑出成就獎」個人獎之後，如今再獲得 WFSF 未來學機構認證，可謂「未來學金三角」，將作為創校 75 週年的獻禮。

來函由 WFSF 主席 Erik F. Øverland 署名，他肯定本校在未來研究和遠見學科上的卓越成就，並確認本校居於世界領先地位。他提及認證流程採嚴格流程和標準，為保證國際高品質未來教育而採用，由詳盡的調查措施所支持，並以國際最佳的認證方式進行。

目前全世界通過 WFSF 未來學研究教學機構認證的機構只有 3 個，分別為：美國休士頓大學（Houston）前瞻碩士學程、芬蘭土庫大學（Turku）、南非斯泰倫博斯大學（Stellenbosch）。認證有效期為 5 年，認證審查將每 5 年進行一次。

未來秘笈新編 結合素養翼推全臺

【賴映秀、記者吳映彤淡江校園報導】推行未來學理念並記錄本校推展歷程的《未來秘笈》（Quick Tips to FUTURES）近日發行新版。由本校未來化委員會出版、教育學院教師群主編，除了延續舊版介紹淡江未來化歷程、未來學及大師之外，主導改版方向的董事長張家宜特別指示：「不僅介紹未來學也同時著墨於『未來素養』（Futures Literacy）」，除奠基本校師生的未來素養，更要結合淡江的未來學，推行未來化運動到全臺灣。

新編《未來秘笈》發行中英文版，版面設計由科技出發，加上永續概念，色系採淡江的紅、白校色，將本校校務發展願景「AI + SDGs = ∞」註冊商標，以校友林健祥贈送的藝術品照片呈現於封底。在「未來素養」的呈現上，擔任主編的教育學院院長陳國華以 Riel Miller 的名言：「未來素養就像閱讀、寫作和數學一樣，是未來必備的基本能力。」來說明重要性。他強調「素養講的不是技能而已，它講的是知識能力，更重要的是態度，也就是你的價值觀。」

秘笈中介紹本校推廣未來學的歷程：奠基、定位、提升、轉變與超越等 5 個時期，也描繪當前的願景。從 1960 年張建邦創辦人在淡江開創未來學研究開始，在 1975 年發行全球唯一中文未來研究月刊《明日世界》，當時的淡江為學術界和政府部門舉辦未來論壇，並譯介《成長極限》等知名未來學著作。其後淡江在 1996 年出版《未來學國際期刊》、2002 年創立未來學研究所、2016 年當年的校長張家宜獲夏威夷未來學研究中心（HRCFS）頒授「推廣未來學傑出成就獎」，及今年獲得世界未來學機構（WFSF）國際認證等事件詳細年表。

新版延續引用本校專任研究員、世界頂尖 2% 科學家蘇哈爾（Sohail Inayatullah）2015 年的著作《WHAT WORKS: Case Studies in the Practice of Foresight》中的 4 段影片，透過本校翻譯將其搭配中文字幕，以 QR Code 帶領讀者深入了解前瞻未來研究中有效的方法，將幫助讀者把未來學理念運用到組織的轉變。

新版《未來秘笈》中文版節錄。（圖／教育學院提供）



（攝影／林芸丞）

聯電董座洪嘉聰返校演講 拜會葛校長談產學合作

【記者楊成勤淡江校園報導】會計系於 9 月 26 日上午 10 時在 B712 舉辦大師演講，邀請會計系校友，聯華電子董事長洪嘉聰主講「會計人生經驗談」。商管學院院長楊立人、會計系系主任方郁惠、淡江會計教育基金會執行長黃振豐，以及 175 名學生參與聆聽。洪嘉聰誠摯邀請淡江的優秀教授團隊（包含資通電 AI 等領域）參訪聯電。演講後更特地拜會校長葛煥昭，希望進一步洽談聯電與淡江的未來產學合作。

楊立人開場時介紹洪嘉聰曾獲清華大學頒授榮譽博士；於 2004 年獲得美國知名雜誌《機構投資者》評選為「亞洲半導體業最佳財務長」；2008 年起榮任聯電董事長，以財務專業成為臺灣重要的半導體企業掌門人，實屬不易。洪嘉聰分享：「選擇職場環境的最大原則是：可以學習、持續進步以及永保熱情。」從工作中找尋自我價值定位，並懂得拓展視野。他歡迎更多淡江同學未來有機會到聯電工作。

洪嘉聰強調持續學習的重要性，會計系領域固然重要，但當今社會是多變的，眼光也不能單放在會計，應要拉高格局、跳脫自我舒適圈，重視「多聽多看」的閱讀習慣，如接觸產業、地緣政治與經濟發展等相關雜誌與評論，同時了解時局趨勢與世界脈動。

對於「不恥下問」與「學習語言」，洪嘉聰認為很重要。學習語言要了解其中的「思維模式」與「文化底蘊」，才能了解精髓。他勉勵淡江學子不怕失敗，規劃長遠目標。

三全中心高桌晚宴迎新 260 師生舉杯同歡

【記者許有萱淡江校園報導】由三全教育中心為該中心新血：資工系全英班、英文系全英班、觀光系、政經系的大一新生主辦的「高桌晚宴（High Table Dinner）」於 10 月 1 日下午 5 時 45 分在學生活動中心盛大舉辦。學術副校長兼該中心主任許輝煌領在場師長與大一一生同桌餐敘，逾 260 人共襄盛舉。

山陀兒颯風前夕照常舉行，師生興致不減。參與師長有行政副校長林俊宏、國際事務副校長陳小雀、國際事務學院院長兼該中心執行秘書暨全人發展課程小組召集人包正豪、學務長兼該中心全住宿學園活動工作小組召集人武士戎、國際長兼該中心出國輔導工作小組召集人葉劍木、工學院院長李宗翰、外語學院院長林怡弟、教務長蔡宗儒。

在許輝煌帶領師生舉杯互道：「Cheers！」後，晚宴正式開始。他在開場致詞時介紹了三全學制，「自 2005 年開始在蘭陽實施，強調溝通、靈活性以及國際視野，以全英語授課、全住宿學園以及大三全出國實習或留學為特色，打造獨一無二的國際化學制。」他鼓勵每位學生多參與活動，並與教授和同學互動，了解不同的文化背景，拓展自身的視野。他說：「這次晚宴也象徵著成年的開始，責任感將伴隨著每位學生成長，希望四年後，大家都能自信的在世界各角落發展。」

高桌晚宴延續了蘭陽校園的傳統，仿英國的牛津大學和劍橋大學，促進學生和教授之間的社交與學術交流。因此主桌安排各系代表與師長共餐，學生桌也安排教師，除了拉近師生的距離，也讓大一新生們更認識彼此。

中心在晚宴前安排英文系助理教授王蔚婷進行餐桌禮儀講解，包括：高桌歷史背景、穿著、入座禮儀、餐具使用等。旨在幫助將來都要參與大三出國留學的三全學生們，在適應國外的社交和學術環境上能得心應手。



高桌晚宴（High Table Dinner）延續了蘭陽校園的傳統，仿英國的牛津大學和劍橋大學，師生著正裝同桌言歡。（攝影／鄧晴）



學術副校長許輝煌（右）受訪時提到，淡江大學學生最突出的特質為「學習意願強、可塑性高」。（圖／截自 Cheers TV 影片）

Cheers TV 專訪 許輝煌分享淡江培才變革與創新

【藍心好淡江校園報導】學術副校長許輝煌 9 月 30 日，接受 Cheers TV 的《人才永續會客室》專訪，分享本校在培育人才上，所做出的變革與創新。

許輝煌首先提到，本校秉持創辦人張建邦所提出的「國際化、資訊化、未來化」三化理念，培育具心靈卓越的人才。近年因應時代變化與需求，校長葛煥昭提出「AI+SDGs=∞」校務發展目標，積極推動教學、課程及行政革新，重視與企業、地方及社區的鏈結，並在去年獲得註冊商標。

為鼓勵學生跨領域學習，學校特別推動彈性學制，安

排年級導師協助學生規劃跨域學習。同時開設系列教師培訓課程，幫助教師將 AI 融入課程教學。而通識學門的特色雙塔課程，大一必修「AI 與程式語言」及「探索永續」，則讓學生及早接觸人工智慧與永續發展，對這兩項議題具備基礎知識。

他提到，32 萬位校友也為培育人才提供強大後盾，從各方面提攜學弟妹，協助學校發展，除回到母校分享職場經驗，甚至擔任學校業師，也為學生提供企業實習機會，進行產學合作；同時設立獎助學金，幫助有需要的學生完成學業，並捐款回饋母校，讓學校有更多資源培育人才。